

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 16. 22-го АПРѢЛЯ. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1870 ГОДА.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ БЕСѢДЫ.

### I. БЕСѢДА

ВСТУПИТЕЛЬНАЯ.

*Еже видѣхомъ и слышомъ, повѣдаемъ вамъ, да и вы общеніе имате съ нами: общеніе же наше со Отцемъ и съ Сыномъ Его Иисусомъ Христомъ... да радость ваша будетъ исполнена (1 Иоан. I, 3, 4).*

Такъ начинается первое свое посланіе возлюбленный ученикъ Христовъ, Іоаннъ Богословъ. Проникнутый духомъ христіанской любви, чтобы привести и другихъ ко спасенію, онъ желаетъ открыть всѣмъ и каждому, что видѣлъ своими очами и слышалъ изъ сладчайшихъ устъ Иисусовыхъ, передать то высокое ученіе, которое получилъ онъ отъ Небеснаго Учителя. *Еже видѣхомъ и слышомъ, повѣдаемъ вамъ, да и вы общеніе имате съ нами, да радость ваша будетъ исполнена (1 Иоан. I, 3, 4).*

Нынѣ эта священная обязанность лежитъ по преемству на пастыряхъ церкви: каждый изъ священнослужителей, заботясь о спасеніи духовныхъ дѣтей, долженъ научить ихъ всему, что полезно для души ихъ и необходимо для того, чтобы не быть отчужденнымъ отъ Бога, но и

мѣть общеніе со Отцемъ и съ Сыномъ Его Иисусомъ Христомъ.

По сей причинѣ, братіе мои, и я, облеченный, по благодати Божіей, въ санъ священства и поставленный быть вашимъ пастыремъ, намѣренъ въ краткихъ бесѣдахъ научить васъ тому, что для васъ полезно и необходимо ко спасенію душъ вашихъ, наставить—какъ должно быть истинными христіанами, какъ достойно жить вамъ здѣсь и спасительно приготовляться къ наслѣдію царства небеснаго. Подумайте сами: хорошо ли называться христіаниномъ православнымъ съ первыхъ дней жизни своей, а почему такъ называешься, не зная до гроба? Извинительно ли съ юныхъ лѣтъ ходить въ церковь Божію, и не имѣть добраго и истиннаго понятія ни о Богѣ, ни о вѣрѣ въ Него, ни о таинствахъ вѣры? Вы помните, какъ и прежде я, при каждомъ случаѣ—благовременнѣ и безвременнѣ—убѣждалъ васъ слушать слово Божіе, твердо зная Символъ вѣры: *Вѣрую во Единаго Бога, Молитву Господню: Отче нашъ*, нѣкоторыя другія молитвы и заповѣди Божіи; и вы, благодаря Бога, слушались меня, такъ что въ настоящее время въ приходѣ нашемъ рѣдко уже кто найдется не знающимъ молитвъ. Теперь же, при помощи благодати Божіей, намѣренъ я въ моихъ бесѣдахъ съ вами

разъяснить то, что вы уже изучили на память, и научить васъ тому, что можетъ служить ко спасенію вашему.

Примите-же на себя, братіе, сколько благой и легкой, столько же и спасительный трудъ усугубить то ваше участіе, съ какимъ доселѣ вы внимали моему пастырскому гласу. А для сего, прошу васъ: неопустительно посѣщайте храмъ Божій, будьте здѣсь особенно внимательными къ уразумѣнію того, что будетъ вамъ преподаваться именно для вашего блага, для вашего преуспѣянія въ дѣлѣ благочестія.

Родители! на васъ особенно лежитъ священный долгъ воспитывать дѣтей своихъ въ страхъ Божіемъ, учить всему доброму; но многіе изъ васъ отзываются невозможностію по своему состоянію исполнить этотъ родительскій долгъ. Други, не ропщите на свою скудную долю! Чего вы не въ силахъ сообщить своимъ дѣтямъ, тому научить и васъ и ихъ святая Церковь,—вѣрная и постоянная истолковательница путей Божіихъ, ведущихъ ко спасенію. Вамъ остается только быть покорными и послушными материнскому гласу святой Церкви,—ходить во все праздники за Божественную литургію, не только внимательно слушать, что будетъ говориться, но слышанное въ храмъ Божіемъ непременно повторять въ своихъ домахъ и передавать тѣмъ, которые не могли быть здѣсь и слышать сами.

Если будете выполнять это съ должнымъ усердіемъ, то и вы сами, и дѣти ваши, и дѣти дѣтей, словомъ, все до единого будете имѣть общеніе со Отцемъ и съ Сыномъ Его, Иисусомъ Христомъ, и радость ваша будетъ исполнена. Аминь.

Свящ. *Димитрій Архангельскій.*

## РАСПРОСТРАНЕНІЕ И УТВЕРЖДЕНІЕ ВѢРЫ И БЛАГОЧЕСТІЯ.

*(Продолженіе.)*

Общее число присоединившихся къ православной Церкви въ минувшемъ году простиралось до 16.825 человекъ обоого пола. Въ этомъ числѣ изъ римско-католичества присоединилось 9.115 человекъ; изъ другихъ христіанскихъ исповѣданій—885 человекъ; изъ разныхъ раскольническихъ сектъ—2.450 человекъ; просвѣщено св. крещеніемъ: Евреевъ—472, Магометанъ—807 и язычниковъ—3.096 человекъ.

Мѣры къ утверженію вѣры и благочестія въ искони-православномъ народонаселеніи Россіи.

Среди заботъ и трудовъ, ревностно приложенныхъ къ духовному возрастанію вступавшихъ въ православную Церковь, среди попеченій о религіозномъ наученіи, въ духъ православія, тѣхъ, которые, принадлежа нашему отечеству, чуждаются еще матери его—святой православной Церкви, дѣятельное вниманіе обращено было и на духовно-нравственное состояніе искони Русской православной паствы, со всеми ея нуждами.

Если какая нужда требуетъ ближайшаго наблюденія для успѣшнаго устраненія ея, то это, по преимуществу, духовно-нравственная нужда, въ большинствѣ случаевъ зависящая отъ вліянія многихъ разностороннихъ причинъ. Въ глубокое сознаніе этой существенно важной потребности духовнаго дѣланія, руководители ея—православные архипастыри съ неутомимою ревностію, какъ видно изъ ихъ отчетовъ, продолжали лично обозрѣвать тѣ или другія мѣстности своихъ епархій, не смотря на преклонныя лѣта многихъ изъ нихъ, и на тѣ часто огромныя пространства, по которымъ раскинуты очень

многія епархіи. Въ 25-ти же епархіяхъ, независимо отъ личнаго обозрѣнія одиѣхъ мѣстностей самими епархіальными преосвященными-другія, по порученію и наставленію ихъ осматривались викаріями. При этихъ обозрѣніяхъ, преосвященные ясно видѣли не однихъ дѣлателей, но и дѣланіе ихъ, не однихъ пастырей, но и пасомыхъ, со всеми достоинствами и недостатками тѣхъ и другихъ. Слово архипастырской любви достойнымъ служило лучшимъ поощреніемъ къ дальнѣйшему преуспѣянію; опытное указаніе необходимости и средствъ исправленія менѣе совершеннымъ часто направляло ихъ на иной путь жизни и дѣятельности, болѣе соответственный призванію и долгу какъ пастырей церкви, такъ и паствь ихъ. Среди этихъ же обозрѣній, при встрѣчѣ съ явленіями требовавшими общаго врачеванія, созрѣвали и спѣли особія по епархіямъ мѣры или распоряженія.

Въ ряду общихъ мѣръ къ усовершенію православной паствы главную заботу преосвященныхъ составляло осмотрительное избраніе, на открывавшіяся вакансіи, священнослужителей, такъ какъ они суть ближайшіе и постоянные руководители въ дѣлѣ вѣры и блюстители благочестія въ народѣ. Много облегченные новымъ закономъ 1867 года, отмѣнившимъ прежній порядокъ замѣщенія этихъ вакансій на основаніи, въ большей части случаевъ, родства или обязательства содержать смѣщенныхъ осиротѣвшихъ, епархіальные преосвященные, при выборѣ кандидатовъ священства, обращали главное вниманіе на ихъ личныя качества и познанія, условливающія собою благонадежность къ подлежащему пастырскому служенію. Для удостовѣренія-же въ степени этой благонадежности подвергали ищущихъ священства предварительному испытанію. Такъ, преосвященный Черниговскій, въ своемъ

отчетѣ о состояніи ввѣренной ему епархіи за истекшей годъ, доноситъ между прочимъ Святѣйшему Синоду, что имъ, при выборѣ кандидатовъ къ священническому служенію, были отвергаемы всякаго рода искательства и постороннія ходатайства, и на священническія мѣста были назначаемы единственно лица оказывающіяся на испытаніяхъ твердо знающими и живо понимающими основанія и духъ христіанскаго ученія. Въ Костромской епархіи ищущіе священства были также испытываемы въ знаніи предметовъ, относящихся къ исполненію предстоящаго имъ пастырскаго служенія, въ присутствіи Консисторіи, а иногда—и самого преосвященнаго, и только по удовлетворительномъ выдержаніи испытанія были опредѣляемы на мѣста. Преосвященный Калужскій самъ лично подвергалъ испытанію всехъ желавшихъ занять священнослужительскія мѣста. Подобнымъ образомъ, съ строгимъ разборомъ избираемы были и церковнослужители, а преосвященный Саратовскій, замѣтивъ при обозрѣніи епархіи, что многіе изъ нихъ слабы въ знаніи своего дѣла, учредилъ при архіерейскомъ домѣ школу для практическаго приготовленія къ этимъ должностямъ, объявивъ по епархіи, что впредь на церковнослужительскія мѣста будутъ опредѣляемы только лица предварительно подготовленные во вновь учрежденной школѣ. Вообще, какъ видно изъ донесеній епархіальныхъ преосвященныхъ, въ минувшемъ году значительно была усилена разборчивость при выборѣ кандидатовъ на священнослужительскія и церковнослужительскія должности, и въ этомъ нельзя не видѣть залога обновляемаго лучшаго служенія и вліянія на паству ея пастырей и ихъ сотрудниковъ, какимъ то и другое должно быть. вмѣстѣ-съ-тѣмъ преосвященные, усматривая, что частыя перемѣщенія священнослужителей изъ

обнихъ приходоѡ въ другіе нерѣдко сопровождаютъ разстройствомъ въ приходской жизни и вообще пренятствуютъ прочному установленію тѣсной связи между священнослужителями и прихожанами, стали допускать такіа перемѣщенія только по однимъ уважительнымъ причинамъ, и внушали священнослужителямъ, чтобы они не домогались перемѣны мѣстъ по расчетамъ матеріальныхъ выгодъ. Преосвященный-же Подольскій назначилъ въ минувшемъ году сроки, по выслугѣ только которыхъ на одномъ мѣстѣ они могутъ просить о перемѣщеніи на новыа мѣста: для священниковъ опредѣленъ семилѣтній срокъ, а для причетниковъ—пятилѣтній.

Другимъ предметомъ попечительности епархіальныхъ преосвященныхъ было неопустительное, сообразное съ уставомъ православной Церкви, по возможности, благолѣпное отправленіе Богослуженія, которое, при извѣстной набожности Русскаго народа, служить, между прочимъ, дѣйствительнымъ средствомъ къ поддержанію и возвышенію въ немъ духа благочестія. Преосвященные входили во все подробности этого важнаго предмета и давали духовенству нужныа наставленія въ случаѣ усмотрѣнныхъ какихъ-либо уклоненій. Такъ, преосвященный Вологодскій, замѣтивъ, что въ нѣкоторыхъ церквахъ Богослуженіе начинается не въ опредѣленную часть, а произвольно, иногда раньше, иногда позже, отчего прихожане то опаздываютъ къ службамъ, то по-долгу ожидаютъ ихъ, сдѣлавъ распоряженіе, чтобы общественныа Богослуженія начинались въ опредѣленные, извѣстные для всехъ прихожанъ часы. Тѣмъ же преосвященнымъ обращено было вниманіе на то, чтобы въ церквахъ было раздѣльное и внятное чтеніе. Преосвященный Казанскій, принявъ во вниманіе, что нѣкоторые приходскіе священники, по дѣ-

ламъ службы, иногда даже не важнымъ, прїѣзжаютъ въ Казань изъ сель по субботахъ, оставляя такимъ-образомъ приходы и церкви безъ служенія въ воскресные дни, циркулярно предписалъ по епархіи, чтобы священники, а равно и прочіе члены причтовъ, отнюдь не дозволяли себѣ никакихъ отлучекъ предъ воскресными и праздничными днями, а для своихъ поѣздокъ въ Казань по какимъ-бы-то-ни-было дѣламъ избирали дни совершенно свободные отъ службы. Въмѣстѣ съ этимъ было предписано отъ преосвященнаго, чтобы въ Великій Постъ какъ священники, такъ и прочіе члены причтовъ, вовсе не отлучались отъ своихъ церквей и приходоѡ, и неопустительно совершали службы во все недѣли поста, для исполненія прихожанами ихъ христіанскаго долга говѣнія, просьбы же и объясненія присылали-бы къ преосвященному по почтѣ, являясь лично лишь въ такихъ случаяхъ, когда будетъ требовать ихъ начальство, или же въ случаяхъ крайней и неотложной необходимости. Впрочемъ, по свидѣтельству преосвященныхъ, въ отправленіи Богослуженій мало допускаемо было какихъ-либо уклоненій, требовавшихъ исправленія; напротивъ, замѣчаемо было въ духовенствѣ полное усердіе къ этому святому дѣлу. Въ церквахъ одноклирныхъ Богослуженіе неопустительно совершаемо было во все воскресные и праздничные дни; въ двухклирныхъ-же и трехклирныхъ—большою частію ежедневно. Добрый обычай существуетъ въ Черниговской епархіи: въ городахъ и селахъ имѣющихъ по нѣскольку церквей Богослуженіе отправляется по особымъ росписаніямъ, сдѣланнымъ съ общаго согласія духовенства, такъ-что ни одного дня въ седмицѣ не проходитъ безъ Богослуженія въ какой-либо церкви. Дабы епархіальные преосвященные могли знать о степени

усердія духовенства къ дѣлу совершенія Богослуженія, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ заведены въ церквахъ такъ называемые Богослужебные журналы, въ которыхъ записывается причтами каждое совершенное Богослуженіе, и объясняется почему въ тотъ или иной день, особенно праздничный или воскресный, не было служенія, если это случилось.

Въ видахъ возвышенія и усиленія проповѣднической дѣятельности, епархіальные преосвященные, побуждая священниковъ къ неуступительному проповѣданію слова Божія въ храмахъ при Богослуженіяхъ, внимательно слѣдили за исполненіемъ ими этого долга. Владимірскимъ преосвященнымъ предписано по епархіи, чтобы священники вели записи своему проповѣданію, съ указаніемъ дней въ какіе произносились поученія и съ означеніемъ содержанія поученій, и эти записи, чрезъ благочинныхъ представляли преосвященному. Во многихъ епархіяхъ священники обязаны были произнесенныя ими проповѣди присылать въ особо-учрежденные Ревизіонные Комитеты, которые, по разсмотрѣніи ихъ, представляли преосвященнымъ о направленіи и успѣхахъ проповѣднической дѣятельности. Для пособія священникамъ въ этой дѣятельности, нѣкоторыми преосвященными, въ минувшемъ году, рассылаемы были по церквамъ изданныя въ свѣтъ произведенія нашихъ проповѣдниковъ: такъ Казанскимъ преосвященнымъ разсланы были поученія протоіерея Нордова; Орловскимъ—поученія изданныя Кіевскою Духовною Академіею и бесѣды на воскресные и праздничные дни Евсевія архіепископа Могилевскаго; Бишиневскимъ—катихизическія поученія протоіерея Скворцева, которыя для церквей Молдаванскихъ переведены на Молдаванскій языкъ. Доволя до свѣдѣнія Святѣйшаго Синода о предпри-

нимаемыхъ мѣрахъ къ усиленію проповѣднической дѣятельности священниковъ, многіе преосвященные свидѣтельствуютъ, что церковная проповѣдь принимаетъ болѣе и болѣе жизненное направленіе, освобождаясь отъ схоластическихъ формъ и принаровляясь къ духовнымъ потребностямъ и степени восприимчивости слушателей.

*(Продолженіе въ средѣ.)*

### Лекціи о благотворительности.

Въ прошедшемъ мѣсяцѣ, въ Петербургѣ, г. И. И. Григоровичемъ прочтаны были пять лекцій о благотворительности съ самыхъ древнихъ временъ до настоящаго времени. Начавъ съ общихъ понятій о благотворительности,—пишутъ въ «Соврем. Извѣстіяхъ»,—онъ различилъ бѣдность и нищету, разсмотрѣлъ различныя формы благотворительности, понятіе о бѣдности и благотворительности въ древнемъ мірѣ вообще: у грековъ и у римлянъ, благотворительность въ первые вѣка христіанства до Константина равноапостольнаго и государственный характеръ при Константинѣ и его преемникахъ до начала среднихъ вѣковъ. Все это было содержаніемъ двухъ первыхъ его лекцій. Третья лекція, читанная 15 марта, была посвящена историческому обзору благотворительности въ среднихъ вѣкахъ.

Вотъ ея содержаніе. Въ средніе вѣка характеръ благотворительности былъ теократическій: духовенство явилось распорядителемъ богатствъ, собранныхъ частною благотворительностью, посредникомъ между благотворителями и благотворимыми, и ревниво охраняло такое положеніе отъ свѣтской власти. Дѣятельность же частныхъ лицъ проявила себя въ средніе вѣка чрезвычайно широко и щедро: на дѣло благотворительности жертвовались большія суммы. Благотворительность выражалась преимущественно

устройствомъ по городамъ многочисленныхъ благотворительныхъ и богадѣленныхъ учреждений: страннопримныхъ домовъ, госпиталей, пріютовъ для нищихъ, дѣтей, немощныхъ и проч. Устройство такого рода заведеній въ первый разъ встрѣчается въ одной изъ канитуляцій Карла Великаго 789 года. Затѣмъ, осуществленіе этого дѣла принимаютъ на себя, главнѣйшимъ образомъ, рыцарскіе и монашествующіе ордена, размножившіеся въ средніе вѣка. Первою обязанностию орденовъ было оказывать помощь, пособіе, защиту пилигримамъ, устраивать для нихъ пріюты, госпитали; черезъ нѣсколько вѣковъ каждый изъ этихъ орденовъ имѣлъ на прострaнствѣ своей дѣятельности по нѣсколько сотъ такого рода заведеній. Между тѣмъ, число нуждающихся не только не уменьшалось, напротивъ, нищенство и бродяжество увеличивались, и различныя правительства тогдашней Европы должны были прибѣгнуть къ системѣ каранія. Папа Сикстъ V, буллою, запретилъ подъ страхомъ наказанія просить милостыню; человѣка, замѣченнаго въ прошеніи милостыни, высылали изъ отечества; въ случаѣ повторенія этого преступленія, его ссылали въ каторгу, а за третій разъ казнили смертію. Другія государства, особенно католическія, не отставали отъ папскаго правительства; въ Испаніи, на примѣръ, человѣка за первый случай нищенства сбѣли, за второй подвергали тюремному заключенію, за третій клейменію, за четвертый привязывали къ позорному столбу и, наконецъ, за пятый казнили смертію, посредствомъ задушенія желѣзнымъ обручемъ. Такъ было почти вездѣ, кромѣ Англій, гдѣ рядомъ съ строгими мѣрами противъ нищенства и бродячества, вырабатывались другія начала и право всякаго нуждающагося на общественную помощь и обязанность общества заботиться о своихъ членахъ, внавшихъ въ ни-

щету. Обязанность благотворительности лежала въ это время не на всѣхъ впрочемъ сословіяхъ, а только на двухъ, преимущественно духовенствѣ и горожанахъ; сословіе же феодальныхъ бароновъ въ средніе вѣка не нисходило до нужды бѣдняковъ. Этому не мало способствовалъ и общій строй средневѣковой общественной жизни: каждое сословіе стремилось обособиться и общая связь между различными классами государства была еще очень слаба. Оттого и благотворительность, представляя частный или сословный характеръ, являлась случайнымъ дѣломъ отдѣльных лицъ и, не смотря на громадныя средства, скопавшіяся въ ея распоряженіи, не достигала своей цѣли. Въ Англій извѣстный законъ Елисаветы, 19 сентября 1601 года, служить и до сихъ поръ основою благотворительности. Въ одномъ Лондонѣ различныхъ благотворительныхъ учреждений въ настоящее время считается до 850; на средства частной благотворительности содержится во всей Англій 2 милліона бѣдныхъ, на средства общественной —  $2\frac{1}{2}$ , такъ что всего  $4\frac{1}{2}$  милліона бѣдняковъ пользуются средствами благотворительности, и на каждого англичанина приходится  $4\frac{1}{2}$  шиллинга взноса въ пользу бѣдныхъ. Во Франціи общественная и частная благотворительность доставляютъ каждая по 120 милліоновъ франковъ въ годъ; на дѣло благотворительности Франція удѣляетъ  $\frac{1}{2}$  часть государственныхъ доходовъ.

Четвертую лекцію г. Григоровичъ посвятилъ историческому очерку благотворительности во Франціи въ средніе вѣка, и изложенію общихъ фактовъ европейской благотворительности въ новѣйшее время. Благотворительность въ Европѣ проявляется въ тройкой формъ: частной, общинной и государственной. Частной слѣдуютъ: Италия вообще, Папская область въ особенности и

Испанія. Послѣдствіями этой формы благотворительности является развитіе нищенства и бродяжничества, со всѣми ихъ послѣдствіями. Общинная система принята въ Англіи и Голландіи; въ Англіи общинно-приходская, въ Голландіи общинно-корпоративная. Третья система правительственная, или государственная, господствуетъ въ протестантскихъ государствахъ Германіи (бывшаго Германскаго союза), отчасти въ католическихъ и во Франціи. Вотъ числовыя данныя, коими выражаются размѣры нищеты въ западной Европѣ и отношенія въ различныхъ государствахъ нуждающихся ко всему населенію, — данныя, показывающія также собою результаты достигнутые уже благотворительностью и размѣры той задачи, которую ей предстоитъ еще разрѣшить. Въ Англіи до 4,500,000 бѣдныхъ (отношеніе ко всему населенію, какъ 1:6), во Франціи около 2,800,000 (1:12), въ Германіи 2,000,000 (1:20), въ Австріи до 1,300,000 (1:26), въ Италіи 750,000 (1:29), въ Бельгіи 730,000 (1:6), въ Голландіи 750,000 (1:34), въ Испаніи 450,000 (1:34), въ Швеціи 150,000 (1:25), въ Швейцаріи 170,000 (1:15), въ Португаліи 140,000 (1:25), въ Даніи 130,000 (1:20). Общая цифра всѣхъ бѣдныхъ въ Европѣ восходитъ до 14,000,000, что, при раздѣленіи на все число населенія западной Европы (177,450,000), составитъ одного бѣднаго на 12 человѣкъ. Значитъ одинъ изъ 12 не находитъ себѣ труда и средствъ по заработкамъ на человѣческомъ рынкѣ и осужденъ жить на средства 12 достаточныхъ.

Чтенія г. Григоровича о благотворительности окончились пятой лекціей, посвященной имъ, 29 марта, историческому очерку благотворительности въ Россіи и краткому обзору, въ концѣ лекціи, заботъ правительства и общества

о раненныхъ и больныхъ войнахъ, которое и устроило эти чтенія. Всѣхъ нищихъ и бѣдныхъ на Руси, пользующихся пособіями различныхъ благотворительныхъ учреждений и лицъ, г. Григоровичъ опредѣляетъ въ числѣ 320,000 (безъ царства польскаго и великаго княжества финляндскаго), что составитъ ко всему числу населенія отношеніе 1:180. Общая благотворительность издерживаетъ на это число нуждающихся около 3 милліоновъ ежегодно, что даетъ, среднимъ числомъ, на нищаго ежедневную помощь въ 3 коп., разумѣется, крайне недостаточную...

#### РАЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

— Въ г. Шуѣ представители мѣстныхъ единовѣрцевъ приступили къ основанію единовѣрческой бібліотеки при недавно открытой ими единовѣрческой школѣ; въ основаніе бібліотеки положены книги, пожертвованныя Петербургскимъ Комитетомъ Грамотности; въ распространеніи грамотности въ народѣ единовѣрцы видятъ одно изъ дѣйствительныхъ средствъ для борьбы съ расколomъ.

— Преподаватель естественныхъ наукъ въ Вятской женской гимназіи, священникъ Емельяновъ, обратился къ Вятскому губернскому земскому собранію съ просьбой оказать ему содѣйствіе при изданіи составленнаго имъ популярнаго курса естественной исторіи, и именно отдѣла о млекопитающихъ. При семъ имъ было пояснено, что книгу эту онъ намѣренъ пустить въ продажу для земскихъ школъ по той самой цѣнѣ, въ какую обойдется ей печатаніе, а именно по 20 к. за экземпляръ, съ тѣмъ, что если Вятское земство приобрѣтетъ для своихъ школъ не менѣе 1200 экземпляровъ по означенной цѣнѣ, то изъ числа ихъ 200 экземпляровъ предоставитъ ему, о. Емельянову, въ видѣ гонорарія

за трудъ. Собрание единодушно постановило: поручить управѣ, изъ суммъ назначенныхъ на непредвидимые расходы, употребить на печатаніе 200 р., съ тѣмъ, чтобы всѣ 1200 экземпляровъ поступили въ собственность земства, и изъ нихъ 200 экземпляровъ выдать о. Емельянову въ видѣ гонорарія.

— Въ видахъ возвышенія нравственности въ приходѣ, какъ сообщаютъ *Самарскія Епархіальныйя Видомости*, прихожане села Суходола, Ставропольскаго уѣзда, на общественномъ сходѣ въ числѣ 254 человекъ постановили: „а) виноторговцевъ съ продажей питій въ приходѣ не допускать и приговоровъ по сему предмету не дѣлать; б) въ воскресные и праздничные дни помочей и другихъ безобразныхъ пиршествъ, нарушающихъ святость сихъ дней, не дѣлать; в) хороводы и святочные игры, какъ отбѣнокъ языческаго идолопоклонства старины, и другія безчинныя сходбища вовсе прекратить; г) мірскихъ сходокъ, кромѣ экстренныхъ случаевъ, не собирать во время богослуженія; д) въ рабочее время для найма крестьянъ на работу собираться послѣ оконченія Божественной литургии. Нарушителей сихъ постановленій мы уполномочиваемъ приходское попечительство штрафовать, именно: а) кто будетъ въ воскресный или праздничный день дѣлать помочь, съ того брать штрафъ одинъ рубль, а съ того кто пойдетъ на помочь пятьдесятъ копѣекъ; б) кто будетъ заводить хороводы и святочные игры, съ того брать штрафъ: съ женатыхъ—по рублю серебромъ, съ замужнихъ—по пятидесяти копѣекъ, съ холостыхъ—по пятидесяти же копѣекъ и съ дѣвицъ—по двадцати пяти копѣекъ серебромъ; в) кто будетъ собирать крестьянъ во время богослуженія для найма на работы, брать съ тѣхъ штрафъ по рублю серебромъ. Штрафныя

деньги приходское попечительство имѣеть употреблять на поддержаніе въ нашемъ селѣ церковноприходскаго училища и на другія по приходу надобности.“

— Изъ Якутска въ «Иркутскія Еп. Вѣд.» пишутъ, что тамъ, въ ночи съ 20 на 21 января, сгорѣло до тла одно изъ лучшихъ, большихъ одно-этажныхъ деревянныхъ зданій, въ которомъ помѣщались семинарія и духовное училище. Пожаръ начался, отъ неизвѣстныхъ причинъ, въ 10½ часовъ вечера и такъ быстро распространился, что чрезъ ¼ часа все зданіе горѣло какъ свѣча, почему спасти его или что-нибудь изъ находившагося въ немъ не было никакой возможности, и оставалось лишь отстаивать соседнія зданія—кухню, амбары и др. Благодаря дѣятельной распорядительности господина управляющаго областію, пожаръ ограничился однимъ главнымъ корпусомъ,—чему много способствовало также отсутствіе вѣтра. Печальная эта катастрофа постигла семинарію неожиданно, мгновенно. За четверть часа до пожара инспекторъ семинаріи обошелъ всѣ комнаты и не замѣтилъ ни малѣйшаго запаха отъ дыма. При самомъ началѣ пожара, не всѣ воспитанники успѣли выбѣжать въ двери коридора, и потому нѣкоторые спасались уже чрезъ окна, убѣгая, при 40° мороза, въ одномъ бѣльѣ въ монастырь, отстоящій отъ семинаріи почти на 100 сажень, причемъ семь воспитанниковъ познобились, и нѣсколько обрѣзались стеклами. Къ счастью, пожаръ застигъ не всѣхъ воспитанниковъ снавшими: въ противномъ случаѣ исходъ его для учениковъ былъ бы еще печальнѣе; только одинъ ученикъ—училища, хотя и былъ разбуженъ товарищами вовремя, не успѣлъ, вѣроятно, выбѣжать и сдѣлался жертвою пламени. Спасшіеся ученики помѣщены на жительство въ



келляхъ Якутскаго Спасскаго монастыря. Въ главномъ зданіи сгорѣли четыре библіотеки (семинарская, училищная, ученическая и общая духовенства), семинарскій архивъ, физическій кабинетъ, аптека, все имущество инспектора и воспитанниковъ и др. На заведеніе погорѣльцамъ необходимыхъ вещей пожертвовано гражданами Якутска болѣе 1000 рублей.

— Въ «Варш. Днев.» находимъ интересное описаніе слѣдующаго мѣстнаго обычая: «Въ великую пятницу издревле существовалъ обычай въ Варшавѣ дѣлать соломенное чучело, надѣвать на него платье, въ карманъ котораго вкладывали мѣшокъ съ 30 кусочками стекла, какъ эмблеммы 30 сребрениковъ, за которые Иуда продалъ Христа, послѣ чего мальчики носили чучело по городу, и сбрасывали его съ колокольни костела св. Маріи. Истязанія Иуды обанчивались утопленіемъ его въ Вислѣ.»

Вышла апрѣльская книжка

**„ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.**

Содержаніе: I. Воскресеніе Иисуса Христа, его дѣйствительность и значеніе въ дѣлѣ искупленія. *Статья Ульгорна. Переводъ Л. Н.*—II. Вопросъ о злѣ. Публичныя чтенія *Эрнеста Навилля*. Чтеніе третье. *Переводъ свящ. Н. К. Протопопова.*—III. Очеркъ Исторіи православной Сербской Церкви. (Окончаніе). *И. Пичетты.*—IV. Обзоръ иностранной богословской литературы. Новѣйшія сочиненія по исторіи еврейскаго народа со времени плѣна Вавилонскаго до разрушенія Иерусалима. (Окончаніе). *Свящ. К. Л. Кустодіева.*—V. Юлій Крижанничъ, ревнитель воссоединенія церквей и всего славянства въ XVII вѣкѣ. (*По вновь открытымъ свидѣніямъ о немъ*). *Статья П-я П. А. Безсонова.*—VI. Поправки къ одной антикри-

тикѣ. *В. К.*—VII. Изъ отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода. (Окончаніе).—VIII. Извѣстія и замѣтки: Программа преподаванія закона Божія въ народныхъ школахъ.—Письма изъ Самарканда: православные храмы въ Сыръ-Дарьинской области. *Св. К. Высоцкаго.*—Разныя извѣстія.—Отъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета.—Библиографическій листокъ.—IX. *Въ приложеніи:* Св. Иринея Лионскаго „Пять книгъ противъ ересей“. Кн. III, гл. 18—20. *Переводъ свящ. П. А. Преображенскаго.*

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Членъ Императорскихъ русскихъ Географическаго и Археологическаго обществъ и членъ Кіевскаго Статистическаго комитета, авторъ и издатель извѣстнаго сочиненія **КІЕВЪ И ЕГО ДОСТОПАМЯТНОСТИ**, **Н. СЕМЕНТОВСКІЙ** и священникъ Кіево-Рождественской церкви І. Желтоножскій, реставрировавшій фрески Кіево-Софійскаго собора и церкви Спасъ-на Берестовѣ, предприняли истинно—роскошное изданіе:

**ДРЕВНѢЙШАЯ ВЪ РОССІИ**

**ЦЕРКОВЬ СПАСЪ НА БЕРЕСТОВѢ,  
ПОСТРОЕННАЯ СВ. В. К. ВЛАДИМИРОМЪ, ВЪ КІЕВѢ.**

Церковь эта превосходно сохранилась отъ перваго ея созданія съ своимъ фресковымъ стѣнописаніемъ X вѣка. Къ сочиненію будутъ приложены хромолитографическія изображенія уцѣлѣвшихъ фресокъ, снятыя фотографією и прорисовкою подлинныхъ фресокъ, виды церкви планъ и фасады ея и другія изображенія. Сочиненіе это печатается въ числѣ только 400 экземпляровъ. Изданіе будетъ въ форматѣ большой 4 доли листа.

Для лицъ, кои подишутся на полученіе этого изданія до выхода его въ свѣтъ, цѣна 3 руб. съ пересылкою; по выходѣ же въ свѣтъ цѣна изданію будетъ 5 руб.

Желающихъ приобрести сочиненіе издатели покорнѣе просятъ нынѣ же обращаться въ Контору Типографіи Сементовскаго, въ Кіевѣ, въ собственномъ домѣ.

Лица подписавшіяся до выхода въ свѣтъ этого изданія получаютъ онаго отборные экземпляры немедленно по окончаніи его отпечатанія.

## „ВИЛЕНСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Оставаясь, по прежнему, собственностью Виленскаго Учебнаго Округа, «Виленскій Вѣстникъ», съ февраля нынѣшняго года, перешелъ къ новой редакціи.

Эта газета считаетъ болѣе 110 лѣтъ непрерывнаго существованія и, слѣдовательно, принадлежитъ къ числу древнѣйшихъ газетъ въ Россіи; обширная программа ея заключаетъ въ себѣ все отдѣлы большихъ политическихъ газетъ. Долголѣтнее существованіе газеты, исполненное многихъ указаній опыта, и широкая программа ея дадутъ новой редакціи возможность придать газетѣ истинный интересъ, въ особенности въ настоящее время, когда, вмѣстѣ съ древнѣйшими документами, вскрывается исторія края съ ея завѣтами, когда чрезъ изданіе документовъ они переходятъ въ общее сознаніе, когда, такимъ образомъ, является возможность относиться къ прошлому съ спокойствіемъ здоровой исторической критики.

Такъ новая редакція «Виленскаго Вѣстника» понимаетъ значеніе настоящей исторической минуты, и единственно съ этой точки зрѣнія опредѣляетъ характеръ своего изданія. Не выходя изъ предѣловъ Высочайше утвержденной программы, совершенно безпристрастно относясь къ явленіямъ мѣстной жизни, какъ въ прошломъ, такъ и въ настоящемъ, редакція будетъ постоянно слѣдить за изданіемъ важнѣйшихъ письменныхъ памятниковъ мѣстной старины, собирать основанные на документахъ рассказы объ уцѣлѣвшихъ вещныхъ памятникахъ этой старины и сообщать выдающіеся факты изъ современной жизни. Вообще же, редакція позаботится сдѣлать «Виленскій Вѣстникъ» для Россіи—вѣстникомъ о Сѣверо-западной ея части, а для этой послѣдней—вѣстникомъ о всей Россіи.

Чтобы осуществить свою задачу въ практическомъ смыслѣ, редакція «Виленскаго Вѣстника» постарается удовлетворять, по возможности, всѣмъ обычнымъ требованіямъ газетной печати, т. е., согласно съ программой, откроетъ свои столбцы для всѣхъ родовъ серьезныхъ извѣстій; особенная же заботливость будетъ устремлена редакціею на слѣдующіе отдѣлы:

а) Свѣдѣнія о ходѣ народнаго образованія и вообще учебной дѣятельности въ Сѣверо-западныхъ губерніяхъ.

б) Этнографическія и историческія описанія и изслѣдованія извѣстнѣйшихъ мѣстностей въ предѣлахъ Западныхъ губерній, начиная съ отдаленнѣйшихъ эпохъ и до настоящаго времени.

в) Торговья извѣстія изъ тѣхъ мѣстностей, которыя имѣютъ вліяніе на здѣшнюю торговлю, по всѣмъ предметамъ, входящимъ въ ея дѣятельность.

г) Корреспонденціи изъ всѣхъ мѣстностей Россіи, по всѣмъ отраслямъ общественной и экономической жизни внутреннихъ губерній.

д) Корреспонденціи изъ всѣхъ мѣстностей Западныхъ губерній, въ связи съ предшествующими и въ параллель имъ.

Для биржевыхъ свѣдѣній, а равно и для политическаго отдѣла, «Виленскій Вѣстникъ» будетъ получать, непосредственно по телеграфу, извѣстія изъ важнѣйшихъ торговыхъ и портовыхъ городовъ. Все такія извѣстія, по географическому положенію Вильны, могутъ появляться на столбцахъ Виленской газеты, если не ранѣе, то и не позднѣе столичныхъ газетъ.

Чтобы сообщать въ возможной полнотѣ разнообразныя свѣдѣнія, редакція почти вдвое увеличила вмѣстимость своей газеты, а при надобности не замедлитъ, въ мѣру своихъ средствъ, увеличить еще болѣе объемъ газеты и число ея выпусковъ.

Въ своей рѣшимости осуществить сложную задачу «Виленскаго Вѣстника», новая редакція возлагаетъ надежды не на одиѣ мѣстныя литературныя силы, но и на содѣйствіе всего просвѣщеннаго Русскаго общества. Редакція позволяетъ себѣ выразить увѣренность, что просвѣщенные представители серьезныхъ умственныхъ, нравственныхъ и экономическихъ интересовъ нашего отечества не откажутъ ей въ своихъ сообщеніяхъ: она проситъ присылать ей корреспонденціи, замѣтки, запросы и т. п. Редакція принимаетъ на себя обязанность придавать сообщеніямъ, въ случаѣ надобности, удобнѣйшую форму изложенія.

Редакторъ С. Поль.

Подписная цѣна на «Виленскій Вѣстникъ» назначается въ слѣдующихъ размѣрахъ:

На годъ, безъ пересылки 7 руб. 50 коп., съ пересылкою 9 руб., на полгода, безъ пересылки 4 руб. 16<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., съ пересылкою 5 руб.

Для духовенства и для возмостныхъ правленій, училищъ, учителей и народныхъ школъ во всей Россіи на годъ, безъ пересылки 6 руб., съ пересылкою 7 руб. 50 коп.

Подписка принимается: въ Вильнѣ, въ конторѣ редакціи «Виленскаго Вѣстника»; въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ магазинѣ Бабунова (на Невскомъ проспектѣ, у Казанскаго моста, въ домѣ Ольхиной, № 30); въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ Соловьева (на Страстномъ бульварѣ, въ домѣ Загряжскаго, и у другихъ книгопродавцевъ въ провинціальныхъ городахъ.